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Уважаема г-жо Вицепрезидент, 

Уважаеми г-н Министър, 

Уважаеми акад. Ревалски, 

Уважаеми гости, колеги и приятели, 

Скъпи първокурсници, 

 

Ще си позволя да изляза от тържествения, официалния академичен тон в 

такива случаи, защото посрещаме тази нова учебна година с радостни събития. 

Най-напред искам да изкажа благодарността на академичната колегия за това, 

че политиците, и огромна благодарност към синдикатите, институциите 

намериха воля и до голяма степен решиха проблема с достойното заплащане 

на преподавателския труд. Това беше знак за цялата академична колегия.  

 

Не мога да не отбележа факта, че тази година БАН избра петима наши колеги 

за академици. Това е огромен успех за университета и за българската наука. 

 

За всеки университетски преподавател с призвание 1-ви октомври е истински 

празник. Ден, в който най-старото висше училище в страната ни разтваря 

широко вратите си за поредния випуск от бъдещето на България. Приятно е в 

празничната суматоха да те срещне все още неуверен млад човек и плахо да те 

попита: „Извинявайте, това ли е входът на южното крило и къде се намира тази 

аудитория?“, да видиш как доскоро опустелите коридори и зали изведнъж се 

изпълват с хора и тази достолепна сграда отново се превръща в добре познатия 

ни човешки кошер на познанието, връщайки ни към обичайния ритъм на 

живота. Това ни изпълва с радост и оптимизъм, вдъхва ни надеждата, че все 

пак действително животът е по-силен от разрухата, че може би в днешния 

объркан и сякаш загубил посока свят някой ден, може би скоро, отново ще 

надделеят силите на съзиданието и хуманизма! 

Като академична общност посрещаме началото на поредната, 136-та учебна 

година на Софийския университет с множество успехи. Най-важният от тях 

обаче е, че близо 100 зрелостници, носители на призови места в престижни 

национални и международни олимпиади, както и на национални дипломи 

избраха да продължат образованието си в най-авторитетния български 

университет. Избраха да започнат своя професионален път от родината си, от 



България! Ето защо в този празничен ден искам да се обърна най-вече към тях 

– уважаеми млади колеги, направили сте чудесен избор! Избирайки 

Софийския университет, вие на практика избирате да получите образованието 

си в една голяма мрежа европейски партньорски университети, избирате да 

имате възможност да се включите бързо в осъществяването на вълнуващи 

международни научни проекти и да стигнете до първите си самостоятелни 

научни публикации, ако проявите необходимата воля, упоритост и старание. 

Няма да ви е леко. По време на следването си ще срещнете вдъхновяващи 

преподаватели, други е възможно да ви разочароват, но ще се убедите, че и от 

едните, и от другите имате какво да научите. Всъщност всеки един от вас може 

да вземе за себе си от университета толкова, колкото поиска. Гребете с пълни 

шепи, не се ограничавайте само с учебната програма на избраната от вас 

специалност или факултет, защото имате привилегията да сте станали част от 

университет, който развива всички области на познанието и вместо да се 

превърнете само в добри професионални занаятчии, можете да развиете 

истински умовете си, ако започнете да полагате усилия да проумявате света в 

неговата пълнота! 

Предстои ви един дълъг път, по който, надявам се, ще продължите да вървите 

последователно и след като напуснете след време университета. В годините 

напред ще срещнете множество трудности, ще се наложи да водите много 

битки, да отстоявате себе си, да понесете много удари. Не ги водете винаги 

сами, използвайте най-красивите си години в университета, за да създаде 

истински приятелства, да откриете общностните си каузи и да се опитате да 

отприщите силата на колективната енергия и воля за обществена промяна. 

Макар сега да кипите от енергия, няма да успеете да сбъднете всичките си 

мечти, но можете и имате шанса да постигнете главното – да се превърнете в 

пълноценни личности, в истински граждани, които да начертаят новите 

хоризонти пред страната ни и света! Ако ли пък понякога ви застигне униние 

или съмнението на неуспеха започне да ви разколебава, си спомнете думите на 

един наш колега, университетски преподавател, написани преди повече от век: 

 

Напред! Живота е сраженье! 

Напред! И прав всегда ходи! 

Напред, макар към пораженье! 



Ако ще паднеш, прав падни! 

 

Напред! Целта си не забравяй! 

Напред, напред, по правий път! 

Назад не гледай! Не оставяй 

безплодно дните да текат! 

 

Напред! Със труд и ум, и дързост 

се вдигат цели планини! 

Напред! Тук долу всяка мъдрост 

в таз само думица стои! 

 

Авторът на тези стихове е Стоян Михайловски. Познавате го като  създател на 

химна за 24 май, чиито текст неуверено сте започнали да сричате още от ранна 

детска възраст, пристъпвайки училищния праг. Днес пристъпвате прага на 

Университета и е време да чуете тези предполагам напълно непознати за вас 

негови стихове за да осъзнаете, че ставате част от една институция, която стои 

в основата на съвременната българска култура и национална идентичност! 

Бъдете достойни за нея и на добър час, млади колеги! 

Честита нова учебна академична година! 

 


